

Traves de la prensa

EL MUSEO DE LA REVOLUCION.

En un artículo que publica "La Vanguardia", Víctor Serge describe el museo de la revolución soviética. Siguiéndolo en su descripción a través de las numerosas salas del museo, se asiste al proceso heroico y doloroso de un pueblo en lucha por la libertad, bajo la más dura tiranía. En esas salas se ofrece a la emoción de los visitantes los más vivos documentos de la lucha universal y de la persecución y el martirio de los revolucionarios: instrumentos de tortura; hojas amarillentas contentando ukases terribles; objetos secuestrados por la policía, como esa campanilla de cobre que se utilizaba para dirigir las discusiones filosóficas en la casa de un burgués de Petrogrado, a cuyas reuniones asistía también Dostoyevsky, por cuyo hecho sufrió éste diez años de presidio; amarillentas fotografías de revolucionarios provenientes de Siberia, en las cuales se reconoce a algunos que habiendo salido con vida de la persecución zarista, han llegado a vivir bajo la dictadura proletaria para ser los unos, mandantes de revolucionarios como Trotsky o sus asesinos como Blitzenko "quien había, según Víctor Serge, como un comunista el proceso de los socialistas revolucionarios, el año pasado", y para ser apriatados, detentados o muertos, los otros; el mismo material de una imprenta clandestina sorprendida por la autoridad; la descripción del mecanismo científico de la policía y de la manera de cumplir sus procedimientos — y cuanto elemento precioso ha podido hallarse que recuerde la lucha revolucionaria.

En esas salas se documenta en forma viva toda la odisea de un pueblo, y basta una sola descripción en un reducido artículo para penetrarnos de la dolorosa im-

presión que esos recuerdos graban en nuestro espíritu, y sirve para apenarnos doblemente, al recordar todo el martirio sufrido bajo el zarismo y comprobar que ese martirio se prolonga bajo el nuevo régimen. Con los testimonios materiales de este renovado martirio, ¡qué museo podría hacerse! No faltarian los instrumentos de tortura usados por los bolcheviques; ni tampoco terribles órdenes de persecución y muerte, ni siquiera los elementos secuestrados a los que mantenían viva, con su actividad y su fe, la llama de la revolución, ni menos el material de las imprentas públicas o clandestinas y las ediciones de libros y periódicos secuestrados por la policía, cuyos procedimientos, no mucho menos infames que los del zarismo, podrían ser descritos fielmente a través de abundantes pruebas materiales.

El mismo día, justamente, que leíamos en un número atrasado de "La Vanguardia", el artículo de Víctor Serge, los diarios traían un telegrama de Moscú con la noticia de haber partido de esa localidad "un tren cargado de prisioneros, que conduce el cargamento de detentados más grande que se ha conocido desde los días del régimen zarista". Se les envía a Siberia y al Norte del mar Blanco y son acusados como elementos inútiles que viven del juego y la especulación. Pero, con esta acusación, ¡a cuántos revolucionarios se habrá envuelto! Es una vieja táctica por la cual se ha llevado a la prisión o a la muerte, como criminal o a ladrones, a muchos honestos revolucionarios.

Museo de la revolución, ciertamente, pero no de la soviética. Si no de una revolución que todavía continúa y cuyo martirio se prolonga, sin solución de continuidad, del régimen zarista al régimen bolchevique. Únicamente mañana, el venturoso mañana de la libertad del hombre asentada sobre el último resto destruido de la autoridad, podremos asistir al museo de la revolución atenuando, con la alegría del alcanzado bien, la honda pena del sufrido mal, del horrible martirio de los nuestros, de la desgracia de todo un pueblo, duro precio de la liberación.

La teoría y la práctica de la dictadura del "proletariado"

CONFERENCIA PRONUNCIADA EN EL MITIN DEL ATENEO ANARQUISTA por ANATOLIO GORELIK

¡Compañeros y oyentes! Sobre la tierra domina actualmente la oscura dictadura. Todo el mundo está abrumado por esta anomalía morbosa, y no sabemos lugar sobre la tierra donde la dictadura, en una o en otra forma, oculta y secretamente, no se manifieste. Y la dictadura del "proletariado" puesta en práctica en Rusia, no es más que una rama de la gran rama de la dictadura de la revolución general y del entusiasmo por estos métodos de gobierno de las masas laboriosas.

Pero el problema de la "dictadura del proletariado" tiene su significado especial para los trabajadores, porque esta dictadura obra en su nombre y, aparentemente, para el bien de ellos mismos. Por la influencia de la doctrina marxista, los sueños y esperanzas de emancipación de las grandes masas de obreros de las ciudades se basaban, en los últimos tiempos, en la dictadura del "proletariado". Esta idea tomó especialmente el impulso después de la revolución de octubre en Rusia, cuando en nombre de los obreros y de los campesinos, se apoderaron del poder los partidos políticos de la izquierda: bolcheviques comunistas y los social revolucionarios de la izquierda. El pueblo laborioso del mundo entero se estremeció, creyendo, una vez más, que por fin había llegado el momento, largamente esperado, de la liberación de los trabajadores, que había llegado el momento de que los trabajadores viviesen una vida nueva en la sociedad libre e igualitaria, y se iniciara una nueva era en la vida de la humanidad.

Pero poco tiempo duró el regocijo de las masas laboriosas. A los pocos meses de ser restaurada dentro de Rusia, empezó a sentirse que la autoridad existía aún, que la dictadura del "proletariado" no es más que una nueva forma del poder, y que es además un poder cruel e insoportable. Pero el nombre de la revolución, en nombre de la gran obra de liberación de los oprimidos, se agotaba todo eso...

Pero el mareo del entusiasmo poco a poco iba atenuándose. Las masas empezaban a desconfiar y a exigir del partido y de la autoridad sus derechos conquistados con el sacrificio de su sangre y de su vida, y venían por respuesta la risa cínica del poder triunfante. El veneno de la corrupción corrompió la revolución, y la dictadura del "proletariado" mostró su faz verdadera. El poder celebraba en Rusia su victoria sobre los trabajadores. El ensangrentado y opresivo fue la última palabra de la autoridad revolucionaria.

La dictadura, no por eso destruímos en la idea misma. Debemos luchar contra la idea misma de la dictadura "proletaria", y para eso es indispensable concebir un principio y sus bases teóricas. La revolución cumplió únicamente los resultados que podía, dar después de tantos años de propaganda revolucionaria en la dictadura del "proletariado", por distintos partidos socialistas y agrupaciones sindicalistas.

La teoría de la dictadura del "proletariado"

He dicho ya en mi conferencia sobre la Revolución Social, que de acuerdo con la interpretación de los fundamentos de la vida que se forman también los conceptos del hombre sobre la vida social. Considerando que en la vida obra especialmente la ley de la "lucha por la existencia", y la ley de Darwin, como es costumbre llamar a estas agrupaciones socialistas, basándose, precisamente, en el principio de la lucha de todos contra todos, elaboraron toda su teoría sobre el desarrollo de la sociedad, y toda la teoría del proceso del desarrollo de la vida social. Y de ahí dedujeron la necesidad de la existencia (e inevitable de la existencia del capitalismo por la teoría de Marx). Los social-demócratas manchegués, y también los comunistas-bolcheviques, insisten en que el proletariado debe contribuir al desarrollo del capitalismo en cada país, porque por la teoría de Marx y Engels solamente de la sociedad capitalista puede surgir la sociedad socialista, sociedad en que los obreros tendrán el poder. De acuerdo con Marx, únicamente los obreros — y no todos los trabajadores — serán capaces de substituir a los capitalistas en el poder y en la dirección de la vida política y económica.

Pero, cuando por el proceso histórico se operará la descomposición del capitalismo y los obreros se adueñarán del poder y crearán la sociedad socialista, la autoridad irá desapareciendo paulatinamente y la sociedad quedará en estado de libertad, y también los obreros tendrán el poder. De acuerdo con Marx, únicamente los obreros — y no todos los trabajadores — serán capaces de substituir a los capitalistas en el poder y en la dirección de la vida política y económica.

Pero, entre las sociedades capitalista y la comunista está el período de transformación revolucionaria de la primera en la segunda. A este período — decía Marx a Brecke en su carta de 15 de marzo de 1875 — corresponde el período político de transición, y el gobierno de este período no puede ser otra cosa que la dictadura revolucionaria del proletariado.

rea de Marx reconocen lo inevitable de esta dictadura explicando, claramente, cada uno a su manera, las formas en que se manifiesta.

"Una sola es la clase que está ligada por todos sus intereses al socialismo, y que es indefectiblemente hostil al capitalismo. Esta clase es la clase obrera. En las manos de esta clase caerá la dirección de la Revolución Social. Llegará el tiempo de la dictadura del proletariado, o sea, de su poder para implantar y afirmar el socialismo." — escribió en 1917 el mencheviki N. Roskov en el folleto "Capitalismo y socialismo".

Y en muy poco distinguíanse, en ese entonces, los puntos de vista de Lenin sobre la dictadura, afirmando únicamente en cuanto a la "apropiación de la implantación de esta dictadura del proletariado y a las formas de manifestación de la misma.

"De toda la historia del socialismo y de la lucha política usó Marx que el Estado deberá desaparecer, que la forma transitoria de su desaparición (el paso del Estado al no Estado), será el "proletariado organizado en clase dominante" — escribió así mismo Lenin en su "Estado y Revolución".

"Pero el proletariado necesita el gobierno por un tiempo únicamente" — dice Lenin en otro lugar.

"No somos utopistas. No somos "soñadores" en que podemos arreglarnos desde un principio sin ninguna dirección, sin ningún sometimiento; estos sueños anarquistas, basados en la incompreensión de los problemas de la dictadura del proletariado, son en su raíz extraños al marxismo y de hecho, sirven tan sólo al aplazamiento de la Revolución Socialista, hasta que los hombres sean diferentes. No, nosotros queremos hacer la revolución socialista con los hombres tal como son ahora, los cuales, sin someterse a un control sin "vigilantes y contadores" no podrán vivir.

"Pero someterse es necesario a la vanguardia armada de todos los explotados y trabajadores: el "proletariado".

Estos son, en sus rasgos más francos, los conceptos de Marx y de los marxistas socialdemócratas sobre la dictadura del "proletariado".

Por lo que esta idea de la supremacía de la clase obrera en la revolución y de su dictadura — aunque en una forma menos aguda — es sustentada también por los socialistas, los industrialistas y por algunas agrupaciones anarquistas.

Antes de la revolución todavía había, en sus días de los anarquistas que mantenían el punto de vista sindicalista, muchos que reconocían la inevitabilidad del período transitorio, durante el cual se ejercerá la dictadura del "proletariado".

"... Para nosotros (los anarco-sindicalistas) no hay la menor duda de que a la realización del ideal anarquista de la comuna "exterritorial" deberá preceder el período del régimen "sindicalista", lo que significa el poder ejercido mediante el "adueñamiento del poder" por los sindicatos obreros. Y la realización de la dictadura del "proletariado", en este sentido de la palabra, se convertirá inevitablemente en el objetivo principal de la revolución obrera..." — escribió un antes de la revolución el anarco-sindicalista N. Rugevsky en su folleto "Anarco-sindicalismo y sindicalismo crítico".

Como veis, lo único que separa a los anarco-sindicalistas de los marxistas es el problema de quién ejercerá la dictadura, de quién se beneficiará de este poder extraordinario: la organización política o la económica.

Los mismos conceptos sustentaban los "sindicalistas" revolucionarios en el congreso de Berlín de diciembre de 1920:

"1) La Internacional de los Sindicatos Revolucionarios se coloca incondicionalmente en el punto de vista de la lucha revolu-

cionaria de clases (subrayado por A. G.) y del poder de la clase obrera.

"3) La clase obrera no será capaz de abolir la esclavitud económica, política y moral de la sociedad capitalista, si no es adoptando los medios más extremos, que la proporción su poder económico, y que encierran su expresión en la acción revolucionaria directa de la clase obrera, la única capaz de realizarlo.

"4) La Internacional de los Sindicatos Revolucionarios considerará al mismo tiempo que la organización y la dirección de la producción y del consumo es el objeto de las organizaciones económicas de cada país".

Resolución semejante fue tomada por los industrialistas (sección rusa) en el congreso de Chicago de 1920:

"Reconociendo que en el período revolucionario, a fin de soportar la resistencia de las fuerzas reaccionarias — de los servidores del capital — habrá que contraponer a la fuerza del capital la fuerza mancomunada de los productores revolucionarios; que para la lucha regular es necesario concentrar en la fuerza en manos de los elementos avanzados de los productores organizados; — reconocemos que el Comité Ejecutivo de los Obreros Industriales del mundo, ayudado por los delegados de las localidades, gozará de la obligación de ejecutar la voluntad de los trabajadores revolucionarios.

"No tiene importancia a la fundamentación teórica de la dictadura del proletariado, somos partidarios de la implantación práctica de la dictadura de los sectores industriales de abajo a arriba."

En el mismo terreno de reconocimiento de la dirección de la clase obrera y de la dirección de la reconstrucción de la sociedad por las organizaciones obreras, colocó el congreso de los sindicatos revolucionarios en Berlín y la Internacional de los Sindicatos Revolucionarios:

"1) El sindicalismo revolucionario, apoyándose en la fuerza de la clase obrera y en la unificación de todos los obreros manuales e intelectuales en organizaciones económicas de combate en nombre de la liberación del yugo del capital y del poder.

"Su objeto es la reconstrucción de toda la vida social a base del comunismo libre, mediante la acción común de la clase obrera misma.

"Considera que únicamente las organizaciones económicas del proletariado son capaces de ejecutar esta obra..."

"2) ... A la política del Estado y del partido contraponen las organizaciones económicas del trabajo, al gobierno de los hombres, la dirección de las cosas".

Podría prolongar las citas hasta el infinito. Pero me parece que con las mencionadas basta para demostrar que la idea de la dictadura del "proletariado" en distintas formas y bajo diversos aspectos, y la idea de la supremacía de la clase obrera no es patrimonio únicamente de los comunistas, sino que es una enfermedad social muy difundida, que corroe el ambiente revolucionario actual y continúa a las masas trabajadoras.

Por eso es importante de que la lucha contra la dictadura del "proletariado", la "dictadura del trabajo", la "dictadura de las uniones industriales u otras organizaciones económicas" se desarrolle, no en el terreno personal, sino en el terreno de las ideas. Porque, aunque las personas, desfilen unas personas por otras. Pero la idea misma de la dictadura de la clase obrera quedará.

Es basándose precisamente en esta idea madre que se desarrollan tan clara y definitivamente todas estas agrupaciones como los anarco-bolcheviques, anarquistas soviéticos, anarco-dictadores, etc.

Hay que hacer notar que el anarco-bolchevismo no significa la colaboración con los

bolcheviques en el poder, sino el reconocimiento de los conceptos y métodos bolcheviques comunistas en la revolución: lo inevitable del período transitorio, etc., y la inevitabilidad de la dictadura de la clase obrera en uno o en otra forma. Porque se puede ser partidario de lo inevitable del período transitorio y de la dictadura de la clase obrera, o sea de los métodos bolcheviques anarquistas, y ser adversario de la dictadura del partido de los comunistas bolcheviques.

No hay que confundir el bolchevismo como método, con la política de los comunistas en el poder, — como no se puede confundir la lealtad a los métodos bolcheviques en la revolución con la lucha contra el partido comunista que usurpó el poder en beneficio exclusivo de su partido.

Muchas agrupaciones que en la actualidad atacan furiosamente la política y el poder de los comunistas, son, al mismo tiempo, partidarios declarados de los métodos bolcheviques.

En este reconocimiento de lo inevitable del período transitorio y de la "dictadura" por la clase obrera, de la Revolución Social, está toda la esencia del anarco-bolchevismo; no en las personas ni en el capricho de Lenin, como se empeñan en explicar el anarco-bolchevismo algunos anarquistas.

El que más claramente define la dictadura del "proletariado" es el profesor Varga, al comparar el pueblo durante el gobierno de los soviets en Hungría, en el prólogo a su libro "Los problemas económicos de la dictadura proletaria":

"No hay otro camino para llegar a la sociedad socialista que la dictadura del proletariado".

"Las formas de esta dictadura pueden ser distintas: habrá, probablemente, países en que no se adoptará la forma de soviets como en Rusia, sino de otros sistemas de organizaciones proletarias, las que servirán de elementos a la dictadura. Es hasta posible que haya países en los que se conserve el anarco-sindicalismo mismo en el período de la dictadura. Y habrá — lo esperamos — países donde la dictadura se realizará sin terror. Es absurdo querer predecir las formas que creará el futuro histórico del nuevo orden social, pero sin la dictadura del proletariado, — o sea, sin el período transitorio durante el cual el proletariado será la clase dominante y encarázará la política del país, excluyendo todas las otras clases de la sociedad capitalista la transición del capitalismo será imposible".

Ésta es la esencia de la dictadura del "proletariado" y de las formas que adoptó ya en la teoría.

Pero la dictadura del "proletariado", encabezada por el partido político, dió ya sus resultados. La revolución rusa prestó un servicio inmenso a la humanidad y a las masas laboriosas; aunque este servicio no se manifiesta en el momento actual, el contenido de esta dictadura, y demostró como no es necesario encabezar la dictadura del "proletariado" por el partido político.

Pero la idea de la dictadura de la clase obrera no fue extirpada. Sobre las masas laboriosas pesa aún la espada de Damocles de esta idea autoritaria, encabezada por el enorme manto de los trabajadores: Y la humanidad, y sobre todo la humanidad laboriosa, tendrá que pasar por esta enfermedad psíquica, hasta que reniegue de la esencia misma de la "dictadura de la clase obrera".

Todos los movimientos de los trabajadores que se adoran, con distintos ideales grandiosos, el ideal anarquista-inclusivo, están, en realidad, impregnados de esta idea de supremacía-importancia e inevitabilidad del "preludio" de un grupo de hombres sobre otros grupos de una clase sobre las demás clases. Todas estas organizaciones, uniones y grupos reúnen generalmente a los hombres creyentes en el autoritarismo y en el derecho de imponer su voluntad un grupo sobre los otros. Y la revolución próxima, si es que está en breve, tendrá inevitablemente un carácter autoritario o impositivo, aunque ella se realice, no bajo la bandera del partido político (comunista), sino de las organizaciones económicas: los sindicatos.

Do nuestra actividad en la propaganda oral y en los hechos de las ideas anti-autoritarias y antifascistas del anarquismo, de nuestra obra para desarrollar en las masas una conciencia dependiente y activa de la revolución futura. Ninguna necesidad histórica, ningún Dios, harán que la revolución sea anti-autoritaria y mucho menos la propaganda de lo inevitable de la "dictadura" y de los "períodos" transitorios.

Las revoluciones, como la vida de la sociedad en general, serán el resultado de las fuerzas que las preparan y que actúan eficazmente en ellas. Y de la cantidad y calidad de nuestros esfuerzos anarquistas anti-autoritarios, hasta y durante la revolución, dependerán sus resultados y su inclinación hacia autoritarismo.

La práctica de la dictadura del "proletariado"

En la mejor situación — se encuentra la práctica de la dictadura del "proletariado".

Muchos creen que esta dictadura apareció en Rusia recién con el gobierno comunista. Pero, en realidad, la actual dictadura rusa abarcó a masas humanas mucho más grandes y se inició en toda la vida social. En, en estas y ciertos determinantes de la dictadura "manifestada" antes, lo mismo que hoy, en todas las organizaciones obreras y trabajadoras. El principio autoritario que se puso de relieve con la adaptación de esta dictadura en una escala social, no es más que consecuencia del espíritu y del principio autoritario, que reinan en todas las organizaciones obreras y en los amplios movimientos políticos, económicos y culturales de las masas laboriosas.

Pero antes nos detendremos en las consecuencias de este principio en la Rusia soviética, y después examinaremos este principio autoritario en las organizaciones, porque la práctica de la revolución rusa consistió en su contiguo, provocando los mismos fenómenos morbosos en los ambientes de trabajadores y revolucionarios.

1.º Pic Nic de La Antorcha

EL DOMINGO 16 de DICIEMBRE en San Isidro

UN DIA PARA SER GOZADO AL AIRE LIBRE, FRENTE AL RIO, EN LA GRAN QUINTA "BALCARCE", HERMOSAMENTE ARBOLADA, DONDE HALLARAN LOS COMPAÑEROS, EN FRANCA CORDIALIDAD DE AMIGOS, EXPANSION, ALEGRIA Y DISTRACCIONES.

Bajo los árboles, que nos darán sombra, y frente al río, que nos dará frescura, dispóngámonos, compañeros, a gozar un bello día, contribuyendo, además, al sostenimiento de esta hermosa anarquista.

Habrà banda de música, buffet, bazar-rifa y demás

Entrada General \$ 0.30

De la estación del tren a vapor hay que tomar la calle Rio Bamba, y de la del tren eléctrico la calle Sáenz Peña hasta llegar a Rio Bamba. — Habrá canciones. TRENES A TODA HORA

Muchos ven todo el horror de la revolución...

El obrero dice: Soy proletario con el mismo tono repugnante...

De ahí que no sea tan importante quien esté en el poder...

Los obreros y trabajadores de ayer, una vez hechos comunistas...

La revolución en Rusia es tan inevitable como el gobierno comunista...

La estructura actual de los obreros, de los campesinos y de los intelectuales...

hoyear cualquier diario soviético oficial, para comprender al punto todo el horror de la dictadura de las masas laboriosas en Rusia...

En este mismo tiempo hubo muchos arrestos y muchos de nuestros compañeros están condenados...

Actualmente ha sido en Rusia restaurada enteramente la guardia zarista y organizada una nueva gendarmería...

Es importante demostrar que con toda la humanidad de los comunistas...

La dictadura por el poder en manos de un grupo, y qué sería mañana si, por ejemplo, organizaciones puramente obreras...

Porque no hay clase obrera como tal y no hay país en el que varias organizaciones no se arroguen la representación general de la clase obrera...

Si nos es realmente cara la causa de liberación de las masas laboriosas del yugo de la explotación capitalista...

estar a los trabajadores. La revolución rusa dió amplias posibilidades a la fábrica, exponiéndolo así en su bandera...

Contra Durán. Folleto de Engels. A título de ejemplo, nada más, sin dejar de reconocer que F. O. R. A. no propaga la dictadura.

CRONICA DE CHILE LA HUELGA DE IQUIQUE

En este país de agiotistas, de terratenientes y frailes, prenden, como por obra de encantamiento, todas las artimañas de que se vale la rancia burguesía europea...

Dejar para el día siguiente de la revolución lo que debemos y podemos realizar hoy mismo...

Creer que al otro día de la revolución seremos distintos de lo que hoy somos o de lo que podemos ser...

Empezamos, pues, a vivir momentos verdaderamente interesantes. Tal vez hasta hace poco muchos sedicentes revolucionarios no habían tomado muy en serio su "oficio" de subversivos...

En cambio, ahora, todos se dan cuenta que estamos enfrentados a un enemigo poderoso que nos asalta los locales...

Estos compañeros, con un valor rayano en el heroísmo, y una firmeza y convicción anunciadoras de un alto grado de conciencia revolucionaria...

Esto, naturalmente, es halagadoramente hermoso para nosotros, que hemos consumido las mejores energías de nuestra juventud luchando por formar esta conciencia en el pueblo...

responder económicamente a este movimiento a los efectos de aplacar el hambre feroz que se cierne sobre los hogares de los compañeros de Iquique...

En suma, en todo el país, la organización está por los sueltos. Se impone una ardua jornada de agitación revolucionaria a fin de reconquistar posiciones...

Emilio MEZA.

REFLEXIONES

Dejar para el día siguiente de la revolución lo que debemos y podemos realizar hoy mismo, es el error más grave y de consecuencias más desastrosas que pueda cometer un revolucionario...

Los que han perdido la fe en sí mismos no tienen qué lamentarse de los demás, y menos aún culpables o alijudicados de los defectos que más que en los otros, están en nosotros mismos...

Todos vemos el mundo a través de lo que somos. La revolución empieza en los hombres. ¿Quién podrá impedir que los hombres piensen? Nada ni nadie...

Empezamos, pues, a vivir momentos verdaderamente interesantes. Tal vez hasta hace poco muchos sedicentes revolucionarios no habían tomado muy en serio su "oficio" de subversivos...

HELIOS.

NOTAS

DONACIONES PARA EL PICNIC. Hermanas Zanelli: Una combinación para ropa interior, de mujer; una perfumera con extracto y jabones...

ALMANAQUE "SEMBRANDO IDEAS". La "Editorial Fucyo" anuncia la próxima aparición de un almanaque, como complemento a la labor que viene realizando con sus publicaciones quincenales "Sembrando Ideas" y su "Suplemento"...

AVISO. Habiendo recibido una cantidad de ejemplares de los libros: "Sembrando Flores" y "Los grandes delincuentes"...

dirigiéndose a mi nombre, a España, de acuerdo con los siguientes precios: Importe debe acompañar a los "Sembrando Flores", \$ 0,50; id. de "Los grandes delincuentes", \$ 1,00; "Los grandes delincuentes", \$ 0,50.

El camarada Francisco Ortiz, comunicó a los compañeros...

PRO BIBL. ANARQUISTA DE PALERMO. A todos los anarquistas de Palermo, Chacarita.

Habiéndose reunido un grupo de hermanos ex socios de la biblioteca "El obrero" y considerado lo necesario que...

Notas Administrativas. RECIBIMOS. M. Ortiz, Gral. Madariaga...

M. Ortiz, Gral. Madariaga. G. López, Arroyo Cabral, por libros y para el "Archivo Libertario". J. Quintana, ciudad, por ejemplares de Arturo Tomas, ciudad, por paq. y para "Ideas"...

HELIOS.

Correo de LA ANTORCHA

Guillermo Arrey, Coronel (Chile). Viamos propaganda para el Centro. J. Olcese, Pergamino. Tomamos de lo que nos comunicas. Te esperamos domingo en el picnic. Z. E. Sosa, Rodeo de la Cruz. Esperamos periódico desde este número. F. Ortiz, Langá. Corregimos director de la Biblioteca y remitimos un ejemplar directamente a Vd. C. Calderón, Villa María. Desde el próximo número suspendemos paquete. Los queroses de ese lugar todos han sufrido la misma enfermedad, por cuya razón no damos espera. Emilio Pিকা, Corral de Bustos. Cibió su carta, pero no así los tres que en ella se dice remitir. Estamos dispuestos de advertir a los compañeros que remitan dinero en efectivo dentro de las cartas, sino por medio de giro postal o bancario. J. Rapetti, Chazón. Remite periódico en idioma italiano. D. Covatti, Olavarría. Suspensión de paquete y anotamos como suscriptor tu oportunidad pasaremos a retirar el porte remitido. R. Verasco, Alejandro. Anotamos paquete. Ya libro pedido. F. Cachin, San Juan. El paquete recibido en Rosario, lo dirigimos al correo del compañero, por Vd. mencionado. El número anterior enviamos paquete a tu localidad.